
 

 

 

VERBALE N. 82 della seduta del 04/05/2023 Approvato in data 09/05/2023 

Ordine del Giorno: prot. n.147 del 28/04/2023  

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,30 – secondo appello ore 10,30 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,36 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Giuseppe Milazzo A           

Salvatore Ugo Forello P   10,36 10,59   

Giovanni Inzerillo A       

Domenico Bonanno A       

Salvatore Di Maggio P   10,36 10,59   

Carmelo Miceli A       

Mariangela Di Gangi P   10,36 10,59   

 

L’anno 2023 il giorno 04 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare presso la 

sede istituzionale di via Roma 209, giusta Convocazione Ordine del Giorno: prot.n.147 del 

28/04/2023. 

Alle ore 9,30 in prima convocazione non è presente alcun Consigliere. 

Alle ore 10,36 in seconda convocazione sono presenti i Consiglieri Di Maggio, Di Gangi e il 

Consigliere Forello che, nella qualità di Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara 

aperta la seduta.  

La seduta odierna è dedicata all’audizione della D.ssa M. Mandalà per approfondimenti su due 

proposte di deliberazione per le quali la Commissione dovrà esprimere parere: “Integrazione 

Regolamento per l’applicazione della tassa sui rifiuti (TARI) approvato con Deliberazione di C.C. 

n. 254/2014 – Applicazione del cumulo giuridico” Procon:63/2023 e “Imposta Municipale Propria 

(IMU) – Conferma Aliquote anno 2023” Procon: 203/2023. 

Partecipano all’incontro la D.ssa M. Mandalà con il Dr. F. La Malfa responsabile del Servizio TARI 

e il Dr. A. Genovese responsabile del Servizio IMU. 

Il Presidente Forello evidenzia che la proposta di deliberazione relativa all’applicazione del cumulo 

giuridico modifica il Regolamento TARI, per un solo aspetto, con l’aggiunta dell’art. 20 bis e dà 

subito la parola alla D.ssa M. Mandalà chiedendole di illustrare tale modifica. 

La D.ssa M. Mandalà rappresenta che la predisposizione dell’atto è stata determinata dal fatto che, in 

Corte tributaria, più volte, il Comune è stato condannato per la mancata applicazione dell’istituto del 

cumulo giuridico. La stessa evidenzia che, fino ad oggi, l’Ufficio ha applicato il cumulo materiale e 

spiega in che cosa consiste.  Specifica che il cumulo giuridico sarà applicato anche agli altri tributi e 

che sarà necessario apportare delle modifiche al Regolamento delle Entrate.  
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Interviene il Presidente Forello chiedendo se ci sono margini di discrezionalità che riguardano 

l’applicazione del quantum del tributo e se è prevista tale discrezionalità dove è stata esercitata e in 

che modo. 

La D.ssa M. Mandalà rappresenta che, in ottemperanza dell’art 12 del comma 5 del Decreto 

Legislativo 472/97, è stata prevista una gradualità nell’applicazione delle sanzioni in caso di omesso 

versamento e in caso di omessa dichiarazione. La stessa illustra come tale gradualità viene attuata 

specificando che il principio ispiratore è quello del favor rei. 

Il Dr. F. La Malfa rappresenta, alla Commissione, che si è scelta la gradualità, appena descritta, dopo 

aver effettuato numerose simulazioni perché era quella che rispondeva meglio alle esigenze della 

norma; sostanzialmente, quella di creare un cumulo giuridico che non fosse sistematicamente 

superiore al cumulo materiale. La proposta, infatti, prevede che nel caso in cui il cumulo giuridico 

dovesse risultare superiore al cumulo materiale si applicherà il cumulo materiale e non quello 

giuridico. Il Dr. F. La Malfa si sofferma a spiegare nel dettaglio l’applicazione. 

Il Presidente Forello, in riferimento all’omesso versamento e all’omessa dichiarazione, domanda se 

chi omette la dichiarazione e, poi, il versamento commette due violazioni, per cui verrebbero applicate 

due sanzioni. La D.ssa M. Mandalà e il Dr. F. La Malfa rispondono che viene applicata la sanzione 

per l’omessa dichiarazione poiché è la violazione più grave e assorbe l’omesso versamento. 

Il Cons. Forello pone alcune domande sulla applicazione della sanzione per l’omessa dichiarazione e 

la D.ssa M. Mandalà risponde che la sanzione applicata è quella prevista dalla Legge e il Dr. F. La 

Malfa ne specifica il quantum e spiega come si è arrivati alla sua “quantificazione”. 

Per quel che concerne la proposta di deliberazione relativa all’IMU, il Presidente Forello chiede se ci 

siano variazioni rispetto al passato e quali siano e la D.ssa M. Mandalà risponde che non c’è alcuna 

variazione perché già da tempo è applicata la tariffa massima. Si tratta di una conferma perché lo 

richiede il comma 836, art 1. della Legge Finanziaria del 2023. 

Interviene il Dr. A. Genovese facendo un breve excursus delle mutazioni normative e si sofferma sul 

suddetto comma e sulle modifiche introdotte. 

Il Presidente Forello chiede da quanto tempo sono applicate al massimo le tariffe IMU e se tale 

applicazione è in linea con altri Comuni e il Dr. A. Genovese risponde che è applicata in tal modo dal 

2012 e di non sapere quali siano le aliquote utilizzate in altre città. 

Il Dr. A. Genovese si sofferma a illustrare la variazione del range che prima era 7,6 – 10,6 e oggi è 

8,6 -10,6 e l’applicazione dell’aliquota alle tipologie di abitazione. 

Gli ospiti lasciano la seduta. 

Poiché mancano tre componenti della maggioranza, il Presidente Forello rinvia la votazione sugli atti 

esaminati in data odierna alla seduta successiva. 

Il Presidente Forello chiede alla segreteria di dare lettura del Verbale della seduta odierna nella seduta 

successiva e dichiara chiusa la seduta alle ore:10,59. 

 

 

ORARIO FINE SEDUTA: ORE 10,59 

 

 La Verbalizzante supplente                                                                                     Il Presidente    

D.ssa Rosalia Maria Tedesco                                                                    Cons. Salvatore Ugo Forello 
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